
 
Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Schenefeld am  
08. Februar 2010 in der Amtsverwaltung Schenefeld 

 
 

  
Beginn: 19.30 Uhr 
Ende: 20.35 Uhr 
 
Anwesend: 
Vorsitzender Bürgermeister Hans-Heinrich Barnick, 
weitere Mitglieder der Ge-
meindevertretung 
 

Klaus Albers, Hans-Otto Boie, Gerhard Boll, Klaus Glombek, 
Uta Hansen, Klaus Hass, Stefan Höft, Kerstin Kentschke, 
Matthias Lahann, Manfred Meyn, Jens Polster, Dunja Pucks, 
Friedrich Tödt,  

es fehlen Dr. Karsten Nühs, Thies Röschmann, Volker Wolfsteller, 
Protokollführer Simon Bernhard von der Amtsverwaltung Schenefeld. 
 
 
Bürgermeister Barnick eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung Schenefeld. Er begrüßt 
die Mitglieder der Gemeindevertretung, heißt die Mitbürgerinnen und Mitbürger sowie Frau 
Werlich von der der Norddeutschen Rundschau willkommen. Weiter stellt er fest, dass die 
Einladungen form- und fristgerecht zugegangen sind und die Gemeindevertretung be-
schlussfähig ist.  
Letztlich bittet Bürgermeister Barnick um Erweiterung der Tagesordnung um den TOP 4.2.5. 
„Web-Seite Schenefeld“ und TOP 6 „Nachbesetzung des Wahlprüfungs- und Abstimmungs-
ausschusses“. Der TOP 7 „Genehmigung von Grundstückskaufverträgen“ wird im Öffentli-
chen Teil abgehandelt. Die übrigen Tagesordnungspunkte verschieben sich dementspre-
chend. Einwände werden nicht erhoben. 
 
Es ergibt sich folgende geänderte Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil: 

1. Einwohnerfragestunde 
2. Bericht des Bürgermeisters 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die letzte Sitzungsnieder-

schrift 
4. Berichte und Beschlussfassung aus den Ausschüssen 

 4.1. Kultur- und Sportausschuss vom 26. Januar 2010 
  4.1.1. Bewirtschaftung Louisenbad 2010 
  4.1.2. Auftragsvergabe Restarbeiten Pavillon Louisenbad 
 4.2. Finanzausschuss vom 02. Februar 2010 
  4.2.1. Gebührenkalkulation „Abwasser“ 
  4.2.2. Kanalkataster 
  4.2.3. Straßenbeleuchtung Holstenstraße Süd 
  4.2.4. Zuschussantrag DIADEM 
  4.2.5. Web-Seite Schenefeld 

5. Stellungnahme zum Ergebnis einer überörtlichen Prüfung beim Amt Schenefeld und 
den amtsangehörigen Gemeinden durch das Gemeindeprüfungsamt 

6. Nachbesetzung des Wahlprüfungs- und Abstimmungsausschusses 
7. Genehmigung von Grundstückskaufverträgen 
8. Mitteilungen und Anfragen 

 
Nichtöffentlicher Teil: 

9. Steuerangelegenheiten 
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1. Einwohnerfragestunde 

Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
 

2. 
o 

 
 

o 
 
 
 

o 
 
 
 

o 
 
 

o 
 
 
 
 
 

o 
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Bericht des Bürgermeisters 
Der Europawettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ findet im Mai/Juni 2010 statt. Am 
15. Februar 2010 findet diesbezüglich ein Gespräch mit Herrn Thoben statt. 
 
Am 21. Januar 2010 fand das Vereinsgespräch im Restaurant „Zum Nordpol“ statt. 
Auf Nachfrage von Herrn Boll bezüglich der Einladung zu diesem Gespräch teilt 
Bürgermeister Barnick mit, dass sich Herr Boll in den Verteiler eintragen lassen 
soll. 
 
Bürgermeister Barnick berichtet von dem Angebot für die Wartung der Blitzschutz-
anlage beim Kindergarten. Der Kindergartenausschuss soll sich mit diesem Thema 
in seiner nächsten Sitzung beschäftigen. 
 
Bürgermeister Barnick berichtet, dass ein Gespräch mit der E.ON Hanse bezüglich 
des Neuabschlusses von Konzessionsverträgen für die Strom- und Gasversorgung 
stattgefunden hat. 
 
Bürgermeister Barnick teilt mit, dass eine Anwohnerin moniert, dass im Durchgang 
Wendehammer Klaus-Groth-Str. zur Pöschendorfer Str. das Wasser auf dem Geh-
weg nicht abfließt und somit kaum begehbar ist. Herr Glombek teilt daraufhin mit, 
dass bereits mit Herrn Kruse von der Amtsverwaltung der problematische Bereich 
angeschaut worden ist. Der Gehweg soll angehoben werden, damit das Wasser 
besser abfließen kann. 
 
Bürgermeister Barnick berichtet kurz über die Planungen im Gewerbegebiet Süd. 
Es gibt weiterhin ernste Kaufinteressenten. 
 
Die aktuellen Abwasserergebnisse werden bekanntgegeben. 

 
 

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die letzte Sitzungsnieder-
schrift 
Es werden keine Einwände erhoben. 

 
 

4. Berichte und Beschlussfassung aus den Ausschüssen 
4.1. Kultur- und Sportausschuss vom 26. Januar 2010 
Die Ausschussvorsitzende Dunja Pucks berichtet ergänzend zur vorliegenden Sit-
zungsniederschrift. 
Sie stellt kurz das Projekt „Neubau Sanitärgebäude Louisenbad“ und der damit ver-
bundenen Kosten vor. 
 4.1.1. Bewirtschaftung Louisenbad 2010 
Die Ausschussvorsitzende berichtet, dass für die Bewirtschaftung des Louisenbades 
für die Saison 2010 zwei Bewerber angehört worden.  
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung nach Beschlussempfehlung des Kul-
tur- und Sportausschusses, Frau Lobb für die Saison 2010 einzustellen. Frau Lobb 
hat bereits im Jahr 2009 gute und saubere Arbeit geleistet. 

 
 

 4.1.2. Auftragsvergabe Restarbeiten Pavillon Louisenbad 
Die Ausschussvorsitzende teilt mit, dass aus Sicherheitsgründen eine Innenverklei-
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dung des Geländers beim Pavillon gefordert wird. Für die Arbeiten liegt nunmehr ein 
Angebot in Höhe von 1.690,68 € vor. Einstimmig folgt die Gemeindevertretung der 
Empfehlung des Kultur- und Sportausschusses. 
 
Weiter liegt für den Zaun beim Pavillon sowie der Geländeeinfriedung ein Angebot 
vor. Auch hier folgt die Gemeindevertretung der Empfehlung des Kultur- und Sport-
ausschusses, und lässt aus Kostengründen ein neues Angebot durch Herrn Schulz 
erstellen. 

 
 
 4.2. Finanzausschuss vom 02. Februar 2010 

Der Ausschussvorsitzende Friedrich Tödt berichtet ergänzend zur vorliegenden 
Sitzungsniederschrift. 

  4.2.1. Gebührenkalkulation „Abwasser“ 
 
 
 
 
 
 

  Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass in der Vergangenheit eine Un-
terdeckung bei der Abwasserkalkulation besteht. Daher ist für das Jahr 
2011 eine neue Gebührenkalkulation vonnöten. Es sollen von der Verwal-
tung 3 Angebote aus der Region für die Gebührenkalkulation eingeholt 
werden. Die Gemeindevertretung stimmt dem Vorschlag des Ausschus-
ses einstimmig zu. 

  4.2.2. Kanalkataster 
 
 
 
 
 
 

  Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, wie von Seiten des Fi-
nanzausschusses empfohlen, für die Erstellung des Kanalkatasters, An-
gebote von Ingenieurbüros aus der Region zusammen mit der neuen 
Abwasser-Gebührenkalkulation, einzuholen. 
Gerhard Boll regt an, dass auch die Eigentümer aus Schenefeld (Privat-
haushalte) die Möglichkeit erhalten sollen, in diesem Zuge ihre privaten 
Rohrleitungen überprüfen zu lassen. 
 
 

  4.2.3. Straßenbeleuchtung Holstenstraße Süd 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass der Bürgersteig zwischen der 
Aral-Tankstelle und dem neuen Gewerbegebiet schlecht ausgeleuchtet 
ist. Hierfür müssten entlang der Bundesstraße neue Stromkabel verlegt 
werden, was sehr kostenintensiv wäre. Es besteht entsprechend der 
Empfehlung des Finanzausschusses Einvernehmen darüber, dass die 
Maßnahme zurückgeschoben werden soll. Im Rahmen der Erschließung 
des Gewerbegebietes wird nahe des Bürgersteiges eine Ringstraße ver-
laufen. Hier wird der Bürgersteig ausreichend ausgeleuchtet sein, so 
dass sich eine zusätzliche Beleuchtung des Bürgersteiges an der Bun-
desstraße eventuell erübrigt. 

  4.2.4 Zuschussantrag DIADEM 
Entsprechend der Ausschussempfehlung wird einstimmig beschlossen, 
dass für das 3. Park-Aid-Festival 2010 ein Zuschuss von 1.000,00 € zur 
Verfügung gestellt wird. 

 
 
  4.2.5. Web-Seite Schenefeld 

Der Ausschussvorsitzende berichtet von der notwendigen Modernisie-
rung der Web-Seite der Gemeinde Schenefeld. Hierbei entstehen Kosten 
in Höhe von 2.500,00 €. Die Gemeindevertretung stimmt dem Vorschlag 
des Finanzausschusses, die Web-Seite der Gemeinde Schenefeld zu ak-
tualisieren und zu modernisieren, einstimmig zu. Besonderer Dank geht 
an Herrn Boie, der sich für die Pflege der Web-Seite einsetzt. 
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5. Stellungnahme zum Ergebnis einer überörtlichen Prüfung beim Amt Schenefeld und 

den amtsangehörigen Gemeinden durch das Gemeindeprüfungsamt 
Zu den Stellungnahmen bzw. Beschlussvorlagen äußert sich die Gemeindevertretung 
wie folgt: 
 
 
Ziff. 2.3 des Prüfungsberichts 
Bei der Ausrichtung des GV-Workshop stand die Vorbereitung für den Wettbewerb 
„Unser Dorf hat Zukunft“ im Vordergrund. Dieser konnte zugunsten der Gemeinde ent-
schieden werden. Im Übrigen stimmt die Gemeindevertretung der Empfehlung des Fi-
nanzausschusses vom 02. Februar 2010 einstimmig zu. 
 
Ziff. 2.4.2 des Prüfungsberichts 
Zukünftig soll bei Jubiläen für Mitarbeiter oder Gemeindevertreter sparsamer mit den 
Mitteln umgegangen werden. Die jährlichen Vereins- und FAG-Gespräche werden bei-
behalten. Die Gemeindevertretung stimmt der Empfehlung des Finanzausschusses 
vom 02. Februar 2010 einstimmig zu. 
 
Ziff. 2.6 des Prüfungsberichts 
Bezüglich der Brennstoff-Zulieferung wird die Hauptsatzung geändert. So kann der 
Bürgermeister im Rahmen der Haushaltsmittel die Aufträge erteilen. Die Gemeindever-
tretung stimmt der Empfehlung des Finanzausschusses vom 02. Februar 2010 ein-
stimmig zu. 
 
Ziff. 4.6 des Prüfungsberichts 
Zukünftig werden keine Weihnachtspräsente für die Bediensteten verschenkt. Die 
Weihnachtsfeier sowie der Gemeindeausflug werden weiterhin ausgerichtet. Die Ge-
meindevertretung stimmt der Empfehlung des Finanzausschusses vom 02. Februar 
2010 einstimmig zu. 
 
 
Letztlich wird ausgeführt, dass die Gemeinden verpflichtet werden, Straßenausbaubei-
träge zu erheben. Derzeit sind für Schenefeld keine Baumaßnahmen in Sicht. Dennoch 
wird von der Verwaltung eine Mustersatzung gefertigt. 

 
 

6. Nachbesetzung des Wahlprüfungs- und Abstimmungsausschusses 
Herr Fock ist aufgrund seines Umzuges nach Holstenniendorf nicht mehr Mitglied der 
Gemeindevertretung, so dass eine Nachwahl für den Wahlprüfungs- und Abstim-
mungsausschuss erforderlich ist. 
Herr Boie schlägt Frau Uta Hansen zur Wahl vor. Es wird wie folgt abgestimmt: 
Ja-Stimmen: 14;  
Nein-Stimmen: 0; 
Stimmenthaltungen: 0. 

 
 

7. Grundstücksangelegenheiten 
Der Vorsitzende des Finanzausschusses, Friedrich Tödt, gibt die Beschlussempfeh-
lung für den Ankauf eines Geländestreifens zur Verbreiterung der Straße Scheeper-
koppel, die im Zusammenhang mit der Erschließung des B-Plans 22 notwendig ist, 
bekannt. An die beiden Eigentümer soll ein Kaufpreis von 10,00 €/qm gezahlt werden. 
Die Gemeindevertretung ist damit einstimmig einverstanden. 
 
Bezüglich der derzeit genutzten öffentlichen Flächen in der Ortsmitte (Bahnhofstra-
ße/Pöschendorfer Straße) stimmt die Gemeindevertretung der Beschlussempfehlung 



Gemeindevertretung Schenefeld vom 08. Februar 2010 
 

 

des Finanzausschusses zu, die Flächen zum Preis von 10,00 € zu veräußern, nach-
dem die Grundstücksgrenzen bereinigt und die Eigentumsverhältnisse geklärt sind. 

 
 

8. Mitteilungen und Anfragen 
• Frau Kentschke gibt bekannt, dass der Seniorennachmittag am 18. Februar 2010 
aufgrund der schlechten Witterungsverhältnisse abgesagt wird. 
 
• Frau Pucks gibt bekannt, dass die Einrichtung für das Pavillon Louisenbad bestellt 
wurde. Es konnte noch ein Rabatt von 20 % ausgehandelt werden. 
• Herr Höft gibt bekannt, dass der nächste Werkausschuss am 25. Februar 2010 im 
Feuerwehrgerätehaus tagt. 
• Gerhard Boll fordert, dass von den Gemeindearbeitern in der Ortsmitte zusätzlich 
Sand gestreut wird. Insbesondere vor der Bäckerei Balzer; außerdem ist es dringend 
notwendig, dass der Fahrradweg zur Preesterkoppel mit Sand abgestreut wird. Hierzu 
merkt Herr Glombek an, dass die Ortsmitte bei den Ampelübergängen von den Ge-
meindearbeitern vom Schnee befreit werden müssen. Herr Meyn bittet weiter darum, 
dass auch die Bushalteplätze besser abgestreut werden. Über die Problematik der 
Schneeräumung und des Streuens wird im weiteren Sitzungsverlauf eingehend dis-
kutiert. 
 

 
 
 
 
 
 
 

Nichtöffentlicher Teil 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bernhard Barnick 
Protokollführer Vorsitzender 
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